

策划词 | CEHUACI

如今,中国中产阶级崛起带
来的大市场让外企“欲罢不能”。
很多大型外企更加重视企业的本土
化发展,不管是在中国市场中寻求
更多的商机,还是企业自身的发
展,“中国元素”已经成为外企
发展不可或缺的重要组
成部分。



外企争相“中国化”: 赚中国人的钱不怕“伤脑筋”

□ 稿件采写 孙郁婷

巧用 “中国元素”

从事服务行业的小赵每年都会利用假期带着父母和妻子出境旅游。令他有点头疼的是,父母并不太适应国外的饮食习惯,所以他的旅行包里会带上一些面条。像小赵这样的中国人不在少数,他们希望在出国旅游时能更多地享受到具有中国特色的服务。

中国游客境外旅游数量近年来呈现猛增的趋势。根据国家旅游局的统计数据,中国出境游的人数以每年9%的比率持续增长,今年或将达到8300万人次。

“欢迎”计划是希尔顿在全球12个国家50家酒店推出,专为中国游客提供独具特色优质服务的特别计划,其英文名称“Huanying”即中文“欢迎”的拼音拼写。中国游客会在到达体验、客房设施以及早餐供应等3个方面体验到宾至如归的酒店服务。这项酒店服务充满了中国元素,包括:掌握熟练中文的前台接待团队;客房服务准备中国茶和茶壶、拖鞋以及专门的中文电视频道;另外在早餐定制方面还有粥、炒饭、点心和面条等多样选择。

希尔顿全球品牌市场推广副

总裁Andrew Flack向记者表示,中国将成为希尔顿在美国之外的第二大市场,也是希尔顿在亚太地区最大的市场,是该公司在亚太地区拥有酒店数量最多的国家。希尔顿在中国会陆续推出旗下品牌,覆盖省会城市和二三线城市。

如果说中文熟练的前台接待给中国游客提供更加便利的服务,中国式早餐和茶的服务则是基于对中国文化及生活习惯的理解。以消费者为服务中心,是外国企业在中国本土化发展的需求,也是一个错综复杂的挑战。如果企业仅是做简单的营销或简单消费者研究,而没有看到消费者的成长,公司的市场开拓也会困难重重。

中欧国际工商学院市场营销学教授Charles Waldman表示,“中国的消费者越来越了解其他国家的文化、消费的环境,使得他们的消费习惯越来越成熟老练,另外他们也从互联网、报刊等获得更多的信息。所以对于这群水平又高又成熟老练,购买力又越来越强的消费者来说,如果不对他们提供更好的服务,这是一件非常危险的事情。如果不以消费者为中心,不管是供应商、零售商都会吃更大的苦头。”

看来,想赚中国人的钱,还得



花点脑筋。

用东方 服务于东方

2011中国制造业全球运营高峰论坛上,霍尼韦尔总裁兼首度执行官沈达理在谈到霍尼韦尔的全球化战略时说,“几千年来,我们的消费习惯越来越成熟老练,另外他们也从互联网、报刊等获得更多的信息。所以对于这群水平又高又成熟老练,购买力又越来越强的消费者来说,如果不对他们提供更好的服务,这是一件非常危险的事情。如果不以消费者为中心,不管是供应商、零售商都会吃更大的苦头。”

战略的船舵驶向发生变化,这就需要掌舵者充分了解另一片水域的情况。

从西方到东方的问题在于,分销、研发、制造有一定的成本,把产品配送到中国还要满足本地化的需求。也许这样做,有时候确实能满足客户的需求。问题是外企在中国的竞争对手,并不那么好“应付”。

从霍尼韦尔的成本议价来看,如果根据传统的模式即从西方到东方的模式,有40%~50%的议价能力。自从其在上海04年建立了本地的研发中心,在特种材料,包括涡轮增压器和其他产品,也包括其最复杂的产品都开始在中国进行研发和设计;实现供应链一体化,包括渠道、客户的细分和市场的营销等,直接让东方服务于东方。

“要做到这一点,对于我们来

说,内部的运营做了重大调整,包括设计、生产等方面,也包括渠道开发和市场营销。”沈达理表示。

霍尼韦尔已经全面展开它的本土化战略。霍尼韦尔现在中国总共有17个运营中心,所有的这些业务会更多考虑当地客户的需求,比如宝钢等。运营等方面的决策,有70%的决定在中国做出,服务于中国客户;另外30%的决策在全球范围内进行,服务于其全球的客户。无论是艾默生还是施耐德公司,知名外企的主要运营越来越多落户中国。

以前,对于大多数进军中国市场的外企来说,中国更多只是作为一个下订单的地方,而现在中国则不仅仅是一个销售市场。由此看来,跨国公司在中国仅有一个代表处已经OUT了,它们正力争成为本国真正意义上的市场竞争者。

在中国培养 “全球总经理”

一直以来,外企在华都以本地化为目标,无论产品、研发还是人才,都希望贴近本地实际需求。但随着中国市场的成长,以及和全球市场的对接,有远见的公司开始希望反过来把中国本地培育出的优秀产品、思路、经验和人才推向全球。

在霍尼韦尔,如果员工没有有关中国的经验,想获得升职或者很好的工作是很难的。公司大多数的西方领导人包括西方员工,都想拥有关于中国的经验。

统计显示,从1995年开始的一段时间,中国的本地管理层更多的是华侨和欧美人,如今大多数中国本土的职业经理人都担当要职。中国市场竞争的激烈程度,对企业来说,都是一个前所未有的挑战。而中国本土的优秀经理人,将帮助跨国企业更好地在中国市场生存。

而且,跨国企业非常适合在中国培养出“全球总经理”,然后向全球输送。

“中国的市场专业人才很多,非常适合担任本地的总经理或者一个区域的经理人。而且不仅仅是人才资源,就市场环境而言,我觉得中国也是一个非常适合跨国企业培养出自己总经理的地方。在中国,创新、生产和市场竞争的激烈程度,非常适合打造总经理人才。”沈达理希望有更多中国的优秀人才加入到霍尼韦尔。

▶▶▶▶ [上接A1版]

一个矿办主任的深情回忆

“别……别提了。”解培猛哽咽着说:“就是这样的水,我们却吃了一年多啊!”“难道就没别的办法了吗?”解培猛说,后来,领导感到食用这样的水对职工健康威胁太大,就一方面到县城买少量纯净水让大家泡茶喝,一方面与当地农户协商,把他家井里的水引到矿上。去年夏天,毕节地区闹大旱,老百姓井里的水几乎干涸,因此,全矿职工十来天洗不上一回澡。他说至今,同志们包括外包工队洗澡用的都是矿井水。由于这里不同于山东老区,矿井水实质上是裂隙水,脏得很,所以他们只好通过向水里撒石灰粉,沉淀后才敢用。另外,由于这里的水酸性大,起初,职工饮用过后普遍拉肚子,有的还染上了皮肤病,但为了尽快适应当地环境,大家只好硬着头皮挺了过来。

“我看你们矿现在建设得很不错嘛!”“古人讲:‘艰难困苦,玉汝于成’。这都是我们艰苦奋斗的结果。”解培猛自豪地说。据介绍,华兴煤矿是浙江个体老板投资兴建的。由于原矿主办矿的目的纯粹是为了赚钱,没有承担社会责任的意识,因而引起了当地群众的强烈不满。以至于老百姓围堵镇政府长达20多天。矿主感到在这里实在呆不下去了,才把煤矿转让给肥矿集团。

“你们与当地政府和群众的关系处理得怎样?”笔者问。解培猛介绍说,去年3月他们开始矿井建设,10月份便通过了联合试运转,得到地方政府的一致好评。今年3至7月,该矿又先后通过了质量标准化三级认证、安全生产许可证和煤炭生产许可证验收,成为“五证一照”俱全的合法生产矿井,日产原煤千余吨。与此同时,他们坚持共建共享原则,不仅从当地招收了80多名农民来矿从事皮带机房、绞车房、压风机房、矿灯房等辅助性工作,月收入1400元左右,而且逢年过节,还与镇政府的同志一起走访慰问敬老院、五保户家的困难群众,颇受当地政府和群众的好评。解培猛说,前不久,织金县杨县长一行来矿检查工作。面对通过一年多的开发建设,矿山面貌便发生了翻天覆地变化的情景时,他感慨地说:“这才叫真心实意带动地方经济呢!有这样的大型国有企业在织金安家落户,我们一百个放心。”

正说着,青年管理员吴振走进来。他说:“我在外头听到几句,我们华兴人确实像解主任介绍的那样,扎根贵州,艰苦创业,乐于奉献,以苦为荣。”据他介绍,目前,华兴矿只有15名管理人员,其中地面管理人员3人。由于麻雀虽小,五脏俱全,每个人都兼任四五项工作。就拿解培猛来说吧,他既是综合办公室主任,又是秘书、机要员,还是外事、农事协调员,以及后勤管理员等。而吴振呢,则身兼工资、财务、运销、供应等多项工作。尤其是该矿沿袭老区做法,建立健全了各项管理制度,如班前班后会、安全办公会、政治学习日等。因此,凌晨1点前,他们就几乎没睡过觉,确实是“两眼一睁,忙到熄灯”。但尽管如此,每当他们看到金灿灿的乌金提到井上时,大家脸上便露出欣慰的笑容,浑身就有使不完的劲。

采访回来的路上,公司党委书记冯浩对笔者说:“在贵肥公司,可以说随便抓出一个来就是典型。”解培猛和吴振的介绍,印证了这一点。

视野 专业 品格 详析宁高宁领导力的三个层次



因此,中粮的管理者多为贸易擅长型,且事必躬亲。但这样的军团显然不能适应已经实业化的中粮,在中粮的转型中,经理人必须成为团队管理不可忽略的中坚。只有将个人领导力化为组织领导力,这艘大船才可能找到自己的方向,稳定快速前行。

宁高宁显然对此了然于胸。他为之采取的切入点是:战略、能力、企业文化。通过战略设定拓宽视野领导力,以不断的能力提升促进专业领导力,并借助企业文化的打造确保品格领导力。一切的落脚点均在于经理人。正如他曾经拆解企业的“企”字——“人”为上。

启动点,战略

但是,怎样才能让经理人们成为

组织发展型的?宁高宁的启动利器是战略。

对于中粮来说,经理人领导力的打造自然是配合战略转型,但谁又能说战略的明确不是经理人领导力打造的最好引擎呢?

在中粮,每当有领导者进入一个小的产业单元,宁高宁总会不厌其烦地对其说:这个业务还是个种子,但希望它是一个树种子,而不是草种子。在他看来,战略高度,无疑是形成组织战斗力非常重要的一个因素。“我们所谓使命感、所谓的理想并不是说灌输、教化、强迫你,而是把你放在更宏大的环境下,让你看看自己渺小,看看世界多大,看看自己的潜力多大。”2010年,中粮启动经理人培养计划——晨光计划,在开班的讲

话中,宁高宁再次如此强调。

事实上,宁高宁所领衔下的中粮,六年来始终是战略驱动,不断明晰,从三十多个单元整合成九大板块,到整合成全产业链,如今目标直指具有国际水准的粮油食品企业。

培养专业领导力

当然,战略归根到底是战略,要想落地靠的不光是激情,更需要能力,且必须是专业能力。

“专业这个东西实在太重要了,就像做人力资源的,说我不懂人力资源业务,我会看人,那不可能。”宁高宁说。

就在今年,中粮第一次大幅变革了董事构成。9名董事成员里除却4位来自中粮,还加入了来自新加坡、香港及大陆的企业界、政界的5位外部董事。

“这样一来公司的决策机制就不一样了。过去常常是我和董事长一沟通,很多事情一个会就定下来了,但今天不行,必须走流程,董事长办公会和总裁办公会分开。”中粮集团总裁于旭波说。

正是运用战略以及专业能力的培养,宁高宁塑造出极其鲜明的中粮组织性格。据说,国资委来考察,随便找一个员工,感觉“说上三句话就知

道这个人是中粮的”——当然,在这个组织性格的塑造中,不可或缺的还有企业文化。

塑造品格领导力

作为一个国企的最高领导人,宁高宁在中粮宣传的是“体面生活”,什么叫体面生活?有不错的房子住、可以开不错的车、每年可以休假、孩子可以上不错的学校、老婆可以穿不错的衣服。

至于其他的,“要买私人飞机?对不起。说我的同学都当部长了,你赶快去找他。”宁高宁颇为幽默地打趣。

体面生活,使大家既感到了被尊重,又将自己的预期调整到了合理的范围。而同时,大量的新鲜血液充盈进来——截至2010年年底,中粮集团35岁以下员工占比已达到66.87%,也为这个庞大的团队带来了新的活力。

宁高宁还有个口头禅:小成绩大庆祝,大错误小惩罚。在他看来,当对团队已经有了预期,知道他们一定会怎样做时,允许犯错误、包容犯错误、理解错误,就变得很重要。在中粮,只要不是有意的错误,核心队伍甚至是不可以不受惩罚的,因为谁也不可能完美。也正因为如此包容,才可以形成一个能创造、能冲锋的文化。